



# La Tierra de Segovia

Año I-1919

DIARIO INDEPENDIENTE

Número 15

## LA SEMILLA DEL ODIO LOS NUEVOS HORIZONTES FECUNDADA LA MUJER POR LA ARBITRARIEDAD I.-LA SEÑORITA DE HOY

Asistimos doloridos, como hombres amantes del progreso y de la patria, al espectáculo triste que hoy se realiza en toda la península. Los momentos son de los que obligan a nuevos procedimientos, reveladores de nuevas ideas y conceptos acerca de todas las cuestiones integradoras de la vida nacional. Los problemas del trabajo, los financieros, los de educación colectiva e individual, los que atañen a la defensa de nuestro merinado territorio y los que se refieren al comercio de ideas y de productos con las demás naciones, todos están reclamando la abolición de pautas seguidas desde antaño por nuestros gobernantes y la renovación, mejor diremos, la creación de los espíritus, forjados en el yunque del progreso y estimulados por los aires de mundialización, que, en imponente huracán, invaden pueblos y naciones.

Pues en lugar de esto, triste es tener que reconocerlo la España de hoy da un peligroso salto atrás, y vuelve a los tiempos de la división de castas y del autocratismo, tanto más peligroso cuanto más se pretende enmascararle por los que le practican.

Es el hecho cierto, que en el día de hoy se está dando el acontecimiento político, bochornoso por antonomasia: el de unas elecciones, en las que los ideales ausentes han cedido el puesto a los billetes del Banco. No se ha establecido la contienda entre ideas ni programas; no se esgrimirán las nobles armas de las doctrinas más o menos contrapuestas; inopera, por el contrario, la *chulería del dinero*, la majeza y brabuconería del capital. Pero no del capital en acción productiva empleado en la industria o en el comercio, sino de ese otro amortizado en las cuentas corrientes de los Bancos, o del recién adquirido en los mal llamados beneficios de la guerra que, para ser justos, habría que titular, en la mayoría de los casos, los productos del crimen de lesa patria y de lesa humanidad.

Todos esos hombres de buena voluntad, bien preparados para acometer la resolución de los problemas nacionales, que hoy se vean despojados de sus distritos, vencidos en los comicios por los ricos, sin más méritos que serlo, constituirán el primer sedimento de odio y encono a las clases adineradas poco previsoras, que en vez de hacerse perdonar los privilegios de fortuna, las más de las veces heredada, empleándola en fomentar el trabajo, la investigación, el estudio, la dedicaron a satisfacer pueriles vanidades, con detrimento de los hombres capacitados para la representación nacional y en perjuicio para la patria.

Siempre y en todos los tiempos, desde que el sufragio fué ley, hubo el vicio del soborno, secuela de la incultura y del hambre, acuciada por la desaprensión moral, que en cuestiones de ciudadanía ha venido siendo estimada como gracia, más que como delito; pero nunca llegó el escándalo, el impudor, la tolerancia al grado de intensidad y de extensión, alcanzados desde que en las elecciones anteriores se lanzaron los mauristas al acaparamiento de las actas. Madrid, Cáceres, Segovia, son testigos de mayor calidad por lo que atañe a la vez pasada; el clamoreo insistente de toda España durante los preparativos de las elecciones que hoy se verifican y lo

que nosotros sabemos de Santa María de Nieva, demuestran que al presente, el procedimiento de la *chulería del dinero* ha llegado al periodo álgido.

Pero entre las elecciones hechas por el vizconde de Matamala y las que hoy se verifican existe la notable diferencia de que en las primeras el Gobierno no supo hallar la manera de impedir el soborno, es verdad, pero en éstas, el Gobierno se ha hecho solidario de él, tolerando, si es que no autorizando desmanes y violencias de los poncios provincianos.

Ha sido preciso que llegue Maura al poder, el hombre del «descuaje del caciquismo», para que, efectivamente, se haga «la revolución desde arriba». Porque hoy se siembra en España la verdadera semilla de la revolución.

Los hombres que estudian, los hombres que trabajan, las inteligencias y los brazos, postergados por los millonarios, llevarán sus actuaciones sociales un rescaldo de odio al capitalista; la clase media y los obreros, a los que se niega la intervención en la obra nacional legislativa, protestarán airados, de la absorbencia de que fueron víctimas. La división está hecha. Maura, como mallorquín, no se ha espantado ante la división de castas, fenómeno en su tierra habitual; pero lo que en las islas españolas del Mediterráneo es una cuestión tradicional, sin importancia, generalizado en toda la península es un peligro de monta. Hecha la división, quedan a un lado los ricos sin más mérito que sus capitales, al otro, y vencidos, por éstos, muchos hombres de mérito, de saber y de voluntad, que, doloridos, maltrechos en sus justas aspiraciones, comenzarán la obra de la revancha.

Por debilidad, por imprevisión, por convencimiento, o, por lo que sea, Maura ha recogido sus huestes parlamentarias entre los primeros, y con ellas pretende realizar una labor de orden y de fomento de la vida nacional. El desacierto es notorio; ahora es cuando comienza la revolución. La traerán los odios de clase, los privilegios de la fortuna, los vejámenes a «los de abajo», que la ceguera gubernamental se encargó de hacer resurgir, sacándoles del olvido en que el progreso de la humanidad les iba enterrando. Maura cumple su programa. Comienza «la revolución desde arriba».

## EVANGELIO CIUDADANO

SEGUN COSTA

### Nobleza

La nobleza no consiste hoy día en polvorosos y roídos pergaminos, sino en la hidalguía de proceder y sentimientos, en la virtud, en la instrucción, en la honradez y en el trabajo.

### El trabajo

El trabajo, que las costumbres ennoblecieron, no procura sólo el pan, otorga un alma al propio tiempo. El precepto divino constituye la suprema ciencia de la vida. Sometiéndose a su ley, los norteamericanos, además del dinero, obtuvieron su grandeza, libertándose de la abyección languidecedora de los que rehuyen la labor, porque nada quieren alcanzar de ella.

Cálidos himnos entonarí yo, si supiera, en loor de la mujer, y no han sido muy escasos los renglones de mala, pero encomiástica prosa, que he tenido el honor de dedicarle. Que ello me sirva de excusa, así como mi buen propósito, para el empeño en que mi indiscreción de escritor me mete: aconsejar a quien no me pide consejo y a quien seguramente ¡ay! no tomará en cuenta mis palabras.

No voy a descubrir ningún Mediterráneo. Voy sólo a resumir, y brevemente, lo que en libros, en incisos de artículos, en conversaciones entre la gente que piensa, se ha dicho mil veces, y ojalá no se dijera ni una más.

Y es, en resumen, esto. Nuestra señorita de la clase media y de la clase alta, la señorita española, tan gentil, tan buena, tan resignada, hermosa a veces, a veces bonita, graciosa y simpática siempre, no puede ostentar otras bellas cualidades que, latentes y hasta iniciadas, se adivinan a través de sus miradas tristes, por entre el follaje de su charla frívola. Son botones de rosa del jardín de su alma, destinados a no abrirse jamás.

Ideas, emociones, sentimientos, es decir, ideas, ideas, ideas son el sustento del espíritu. Y este alimento, como el corporal, hay que suministrarlo desde los comienzos de la vida. Más tarde, cuando ya hay una sólida —no digo grande— formación cultural, es cuando puede y debe bastar la propia iniciativa. Nuestra adorable señorita no tiene la culpa de no tener ideas.

Los padres, siervos humildes de la rutina; la sociedad, exigente en nimiedades y demasiado modesta en pedir cosas grandes; el hombre individual, fácil de caer rendido ante las gracias femeninas, sin poder pensar en más; la tradición, la terrible tradición de la Edad Media, filtrada a través del Renacimiento en hilos, ténues ya, pero numerosos todavía; el imperio de la Moda, absorbente, como de tirano femenino; el criterio de burdo practicismo de nuestro pueblo para juzgar la vida, todo se ha confabulado contra la cultura de la mujer.

Entended que decimos cultura, y no instrucción superficial. Esta puede conducir al *bachillerismo*, pedantesco, incomprensivo y exigente. Aquella, sólo a las cumbres de la idealidad, austera, tolerante y amable. La cultura, en el sentido de desarrollo de la inteligencia, elevación moral y depuración estética; la cultura, que forma el carácter y sabe dar sentido a la vida; la cultura, posesión de sí mismo y, en cierto modo y hasta cierto punto, del Universo entero; la cultura, que consiste en el saber fundamental, el hacer según normas altísimas y la devoción desinteresada, amplia y comprensiva, a la belleza y el arte, a la naturaleza y la vida, a la historia y la eternidad, y, en último térmi

no, a la Belleza y a lo bello de las cosas pues el verdadero saber, el bien hacer y el hondo amar se concentran y se funden en el amor, multiforme e idéntico, el cual se dirige, así a lo más allá del tiempo y del espacio, donde encuentra a Dios (a quien ve luego en todo), como a la más pequeña brizna de hierba, donde inventa un mundo.

¿Pero cómo amar lo que no se conoce? Quien ignora las leyes del «número, peso y medida» porque la materia se rige; quien no sabe los trabajos de los héroes de la civilización y no se da cuenta de la fatigosa lentitud con que se ha llegado a los esplendores y comodidades de que disfrutamos; quien no ha sido movido a deleitarse con la contemplación de la naturaleza; quien no posee la necesaria preparación para admirar las obras maestras del humano ingenio; quien desconoce la explicación de errores, defectos y miserias; cómo ha de elevarse a la serena región donde la rígida severidad sólo se aplica a sí mismo; donde todo, en los demás, se disculpa, porque todo se explica, donde a todos se les ama, porque a todos se les comprende y donde por encima de uno, y de los demás y de todas las cosas están las ideas, a quienes guía y preside la estrella diamantina de lo ideal?...

Y así, la generalidad de nuestras señoritas no puede comunicarse espiritualmente con el mundo y la humanidad, si no es por rápidos atisbos de viveza, por maravillosas intuiciones fugaces, por impulsivas ternuras candidas, chispas del genio de la raza, que se sutiliza y quiebra en el alma—blanco, oro y carmín—de la mujer española.

Y así, jóvenes que poseen un espíritu cultivado, que sienten anhelos de lo grande, ansias de mejoramientos colectivos, ideales de belleza, nobles ambiciones personales, retornan cabizbajos y desalentados de sus conversaciones con adorables señoritas. No pudieron hablar de nada verdaderamente humano, ni aún en gentiles alusiones, desprovistas de pesadez y tecnicismo; y escucharon, en cambio, críticas despiadadas e injustas, frases de inmotivado orgullo, acerbas ironías sin fundamento, risas sin sentido y... palabras, palabras ¡vanidad, vanidad!

Es triste.

¡Carne de jazmines, almas de mieles, corazones sedientos de amor! ¡a qué excelsitudes llegaríais, si los hombres—padres, novios, maridos, escritores, artistas—si los hombres supiéramos ser *escultores de almas!*...

B. J. ZAMBRANO

## PRIMERO, CONOCIMIENTO; DESPUÉS, ACCIÓN

Decía Costa, después de aquellos tristes momentos del 98, que no hacía falta estudio, sino acción; pero esta frase, que en términos absolutos ni el mismo Costa la entendía así, y que no se puede admitir sino como expresión de una tendencia puramente ocasional, no puede servirnos de norma en estos otros momentos, no menos tristes, que hemos dado en llamar de *renovación*, como aquellos otros se llamaron de *regeneración*.

Para actuar de una manera segura y eficaz, es preciso mucho estudio y mucha voluntad; sin ambas cosas no puede haber acción positiva, y en España toda cuestión es antes problema de conocimiento que de voluntad. Se puede asegurar que no hay un solo asunto trascendental para cuya solución se tengan datos seguros y suficientes. Si se trata

### Trabajo y estudio

El trabajo y el estudio son bienes que ningún punto de contacto tienen con los llamados bienes de fortuna; son bienes que no pueden arrebatarse ni los robos, ni las guerras, ni los incendios.

de problemas agrarios y agrícolas, por ejemplo, todos sabemos cómo se hacen las informaciones, cómo se forman las estadísticas de producción y consumo, la poca eficacia, que hasta hora, salvo contadísimas excepciones, han prestado a la agricultura nacional las granjas agrícolas y los campos de experimentación, hecho reconocido, lamentado por los mismos técnicos, faltos muchas veces de recursos suficientes para hacer una labor seria.

Y sin conocer estas cosas elementales, sin datos científicos sobre qué basar cualquier intento progresivo, ¿cómo se va a poder acometer una reforma agrícola, por pequeña que sea, con garantías de éxito, o se va a resolver cualquiera otra cuestión de capital importancia, si no hay medio de plantearla de una manera razonada?

No, no son solo tiempos de acción los actuales; lo son antes que nada de estudio. Cada región y cada comarca debe aplicarse a estudiar sus problemas, o por lo menos, si no se tiene capacidad y recursos para otra cosa, a investigar y aportar datos. Datos, datos es lo que hace falta en España. Acaso, seguramente haya personas capacitadas para resolver muchas cuestiones; pero éstas, muchas veces, se resuelven mal o no se resuelven, por eso, por la falta de datos concretos, de cifras ciertas y seguras.

Hacen falta los sillares para construir el edificio. Si no lo sabemos construir, arranquemos los humildes la piedra de las canteras, y si tenemos habilidad, labremos cada cual nuestro modesto sillar, aportemos los materiales necesarios para que los arquitectos no pierdan un tiempo precioso, en hacer labor de cantería.

JOSÉ TUDELA

## UNAS CORTES IDEALES

La imparcial observación de lo que, desde hace muchos lustros, viene ocurriendo en la elección de representantes en Cortes de toda España, no puede menos de producir en el ánimo de las personas ajenas a los manejos y habilidades de la política al uso, un profundo sentimiento de disgusto y de desilusión. Raro será el distrito que lleve al Parlamento un representante genuino, conocedor de la región que le eligió, y cuyos intereses sepa y quiera, por tanto, defender. La mayor parte de las regiones, confieren su representación a personajes más o menos encumbrados, que disponen de influencia o de dinero, pero que muchas veces, y esto es una verdadera desdicha, ignoran los anhelos y las necesidades de los pueblos que les otorgaron su confianza.

Parece una cosa extraña, y sin embargo así sucede, que siempre que las Cortes se renuevan, el partido político que está en el Poder haya de sacar mayor número de diputados y senadores que los demás. ¿Es que cada año, cada dos, o cuando aquellos se eligen, cambian de opinión los distritos y son conservadores o liberales, alternativamente? De ninguna manera. Lo que esto demuestra, es que casi nunca son los pueblos los que eligen sus representantes; son, generalmente, los manejos, las coacciones, las habilidades y las corruptelas, los encargados de hacer que triunfen los de uno o de otro matiz político. Por esto, no es aventurado afirmar que casi ningún distrito tiene genuina representación en las Cámaras.

Mientras este estado de cosas subsista, no podrá esperar el país, de los legisladores, una labor útil y beneficiosa. Hasta que no sean los distritos los que por su propia voluntad y según su conveniencia, manden a las Cortes sus verdaderos representantes, no desaparecerá el malestar y las dificultades que reinan por doquiera en nuestra patria, ni hallarán las regiones los medios adecuados para su desenvolvimiento y prosperidad. Mientras los cargos de diputado y de senador estén monopolizados y vinculados, como hasta aquí, en personas siempre respetables, pero que en muchos casos no son las más capacitadas para cumplir airoosamente la augusta y

elevada misión que les está encomendada, no darán los Cuerpos Colegiados los sanos frutos que el país demanda, para su mejoramiento y bienestar.

Si los distritos todos, si todas las clases sociales se dieran perfecta cuenta de la importancia que para ellos tiene el saber elegir quien haya de llevar su voz en el Parlamento y defender sus intereses, desearían su pasividad suicida y buscarían siempre entre ellos mismos la persona más apta y que con mayor empeño trabajara en provecho de todos. Entonces, si que serían las Cortes la representación auténtica del país, y sus tareas resultarían fecundas y provechosas para todos los españoles.

Con esto, desaparecería de una vez ese contrasentido de las elecciones que antes apuntábamos, y que da la mayoría a blancos o negros, azules o amarillos, según dispongan unos u otros del Poder y manejen a su antojo los resortes del tinglado electoral.

Quizás considerarán algunos como una utopía estas ideas nuestras, y que de seguro son las de todas las personas imparciales y amantes del bendito país que nos vió nacer, pero estamos plenamente convencidos de que sólo de esa manera puede llegarse al engrandecimiento de esta pobre patria, que, por la apatía e indiferencia de la mayor parte de sus hijos, en lo que a la cuestión política se refiere, no ha vuelto a adquirir la preponderancia y el desarrollo de que es susceptible y que gozó en pasados tiempos.

Despierten, pues, los pueblos todos; salgan de su incomprensible y funesto letargo las clases sociales, aún adormecidas, y busquen cuidadosamente entre sus hijos y en su mismo seno, los representantes que necesitan.

No esperen a que otros vengán a ofrecerles representantes en Cortes; entre los suyos hallarán los más convenientes y capacitados, sin tener que admitir

como buenos, aunque los sean, los que otros les propongan. ¿No han de hallar los labradores un hijo del campo que conozca bien las penas y fatigas que el labrarle cuesta? ¿No habrá en cada distrito, en cada región, hombres cultos y eminentes, penetrados de las aspiraciones y del sentir de sus habitantes? Abogados, médicos, agricultores, comerciantes... de cada pueblo, ¿no habrá entre vosotros ninguno que sepa y quiera ostentar en cada caso la representación de sus coterráneos? ¿Será preciso que los extraños sigan acaparando los puestos parlamentarios que de derecho os corresponden? De ningún modo; elegid unas Cortes verdaderas, unas Cortes genuinas y propias, que sean la expresión fiel de vuestra manera de pensar y sentir. Sed vosotros los encargados de elaborar las leyes, y así podremos todos estar bien seguros de que responderán a nuestros deseos y laborarán nuestra felicidad.

Harto tiempo hemos padecido los representantes que nos han impuesto y que ni nos conocían ni nos comprendían; hora es ya de que seamos nosotros los que libremente los elijamos para nuestro bien. Bastantes veces hemos dejado que, por incuria y abandono nuestro, medren algunos que en nuestros votos buscaron sólo su encumbramiento; ya llegó el instante de que a las Cortes vayan los que nos quieran, los que nos conocen, los que únicamente aspiren a servirnos y a honrarnos; nuestros propios hermanos, que son, desde luego, los que pueden sacrificarse gustosos por nosotros y que pospondrán siempre los intereses de partido político a los de su querida región; que liberales o conservadores, blancos o negros, azules o amarillos, serán hijos amantes de su tierra y fervientes servidores de los que en ella vieren también la luz.

Así deben ser las Cortes; y gran día para España aquel en que así se elijan.

RIGO ZEMARA

# Por tierras de Segovia

## ESCALONA DEL PRADO

### Fallecimiento

Ha fallecido en esta villa a la edad de 36 años, D. Clodoaldo Sanz Mardomingo, siendo su muerte muy sentida por todo el vecindario, dadas las condiciones que en vida le personificaron.

## La Sierra

### San Ildefonso

#### El día de San Fernando

Por la mañana.—Empezó a notarse la llegada de algunos forasteros.

En la Real Colegiata se celebraron, con toda solemnidad, los cultos presfritos por el Excmo. Sr. Obispo, para estejar el acto grandioso de la Consagración de España al Sagrado Corazón

de Jesús, en el cerro de los Angeles A las doce, un volteo general de campanas, anunció el momento de dicha consagración.

Por la tarde.—Una tarde tristonra, gris, a ratos despejada, las más de las veces aburrida. Ha restado este año mucha concurrencia a la tradicional corrida de aguas de las fuentes de la mansión real.

Presidido el acto por el administrador del Real Patrimonio, Don Baldomero Cabrera y el sobrestante Sr. Fernando, comenzó a las seis en punto con gran derroche de aguas, habiendo resultado en extremo vistoso.

Como siempre, ha habido remojones a cargo de los fernandos descuidados.

Por la noche.—La gente, que después del juego de aguas, se había repartido por los jardines y la población, emprendió el regreso a sus casas.

En los bailes hubo gran animación hasta la hora de la cena.

## Una boda

Esta tarde se ha efectuado en la Colegiata, el enlace matrimonial de la joven Juliana Higuera, con el industrial don Francisco de Antonio.

Fueron padrinos, doña Isabel Carbrejo y D. José Heras.

## Viajes

Para Carbonero el Mayor ha salido el deán de esta Colegiata D. Tomás Herro y Herrero.

Ha llegado la señorita Pilar Well, hija del concejal de Segovia don Antonio.

## San Ildefonso

### El veraneo

Este año, no obstante no veranear los Reyes en la Granja, pues no vendrán aquí hasta que no esté reconstruido el palacio, son esperados muchos veraneantes.

### La tos ferina

Se propaga de una manera lamentable la tos ferina, en esta población.

Ello es de lamentar, por los males directos que la enfermedad causa y porque puede dar ocasión a que haya familias que se retraigan de pasar en San Ildefonso la temporada de verano.

# Castilla y León

## Santander

### Importación de patata

Próximamente llegará un cargamento de patata adquirida en Irlanda, y que se ofrece por el ministerio de Abastecimientos, al precio de 22 pesetas los 100 kilos.

Como ahora se paga en aquel puerto a 75 céntimos los dos kilos, es de suponer que ante aquella oferta se inicie la baja de este artículo.

### Las Colonias escolares de Pedrosa

Algunos concejales tienen el propósito de pedir al Ayuntamiento que, aun a costa de desatender otras cargas menos necesarias, se amplíe este año el número de los niños pobres que por ser propensos a la tuberculosis se envían todos los veranos a Pedrosa.

El vecindario acoge esta idea con gran simpatía.

## Palencia

### La expulsión de un cacique

El conde de Romanones ha expulsado de su partido y retirado la amistad, al Sr. Salvador Zurita, que, llamándose liberal, apoyaba la candidatura del Gobierno en el distrito de Saldaña.

### Revuelo político

Ha habido en esta capital gran revuelo político, ocasionado por los rumores que han circulado sobre probables sorpresas en el distrito de Astudillo.

Se decía que en virtud de un acuerdo con el Gobierno, el ex ministro liberal, Sr. Gasset, se presentaría por el distrito de Astudillo, a cuyo efecto se habían enviado las correspondientes instrucciones.

En los centros oficiales se negaba que fuesen verdad estos rumores

## León

### A un candidato se le cae la casa encima

La casa del candidato a diputado por Sahagún, D. Fernando Regueral, famoso ex gobernador de Navarra y de Castellón se ha hundido. Hace tiempo que el edificio arrostraba señales de inminente ruina.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales.

<b>LA SUIZA</b> <b>BAUSA</b>	
PLAZA MAYOR. 42	
DÍA 1	DÍA 1
<i>Almuerzo (de doce a tres de la tarde)</i>	<i>Comida (de nueve en adelante)</i>
Huevos a la Italiana. Merluza frita. Croquetas de ave. Postre, pan y vino.	Consommé sémula Merluza a la gallega. Entrecot a la Milanesa. Postre, pan y vino
<b>Precio: 3 pesetas.</b>	<b>Precio: 3 pesetas.</b>
<b>Café-Restaurant "La Suiza"</b>	
PLAZA MAYOR NÚM. 42	

# CRONICA MILITAR

## COMENTARIO

Leyendo no ha muchos días el notable y documentado libro de Senador «La Canción del Duero», encontré estas palabras, «el honor y la gloria no deben corresponder a esos grandes criminales llamados Ciro, Alejandro y Napoleón, conquistadores de naciones y creadores de desiertos, sino a los hombres honrados que, gobernando en la paz, realizan empresas verdaderamente progresivas y humanas, como Leopoldo II «que con justicia se alababa de haber hecho más húmedo el clima de Bélgica».

Breve comentario de lo transcrito, será el presente artículo, no porque considere el pensamiento nuevo ni heterodoxo, sino porque lo que he de decir, entra en el cauce del razonamiento desarrollado en los anteriores. Por de contado, que ningún espíritu equilibrado y sano, podrá negar su asenso a la nobilísima aspiración que en las citadas palabras se contiene: ¿quién no mira con simpatía una labor constructiva en comparación con una tarea de destrucción, de disociación? Sólo los malvados y los locos pueden amar la guerra por sí misma; los demás, los espíritus normales, si la estudian y la hacen, si emplean sus energías en educar a sus conciudadanos en el ambiente militar, es porque esperan que tras la conmoción y el estrago que trae consigo, se llegará a un estado de mejoramiento para su nación o acaso para la humanidad entera y que, lo que durante la guerra se derrumbe y se disocie, volverá a agruparse después de ella, en una síntesis superior y más perfecta.

He aquí un concepto humano de la guerra agresiva de conquista, y en virtud de él, Alejandro, César y Napoleón, acaso sin darse de ello cabal cuenta, difundieron por el mundo las ideas de Grecia, las de Roma, las de la revolución francesa. Cuando un pueblo se halla en posesión de una idea nueva, de una cultura superior, cuando la curva de una raza ha llegado a su máxima ordenada y hay en ella superabundancia de vida y de energía, el movimiento expansional es consecuencia obligada de tales premisas, y lógicamente, irremediamente ese pueblo o esa raza se hace conquistador: sus ideas y su cultura van a salir fuera de los límites de una nación, siempre estrechos por grande que ella sea, y a extenderse por más anchos horizontes.

Tal es el caso de Roma, de los árabes, de la España de Isabel la Católica, de Francia con Napoleón, de la misma Inglaterra. Vista así la guerra queda muy atenuado su aspecto repugnante y si libres de pasión se hace un balance de ganancias y pérdidas, se encontrará que, en definitiva, la Humanidad tomada en su conjunto ha ganado incomparablemente más de lo perdido.

Claro es que no siempre el pueblo conquistador es portaestandarte de una idea generosa y grande; claro es que los vándalos, los suevos, los tártaros y los turcos han retardado, en vez de impulsar, la marcha de la humanidad, pero aún esos mismos agentes destructores han contribuido a vigorizar razas decrepitas, han liquidado sociedades caducas, o han producido reacciones saludables, haciendo más sensibles a los ojos del vulgo los beneficios de la civilización.

No se presta, sin embargo, este aspecto ofensivo de la guerra a ser aceptado por todos los espíritus; quien argumente que las ideas generosas, que las culturas superiores llevan en sí mismas una fuerza expansiva que las hará triunfar por la paz lo mismo que por la guerra, encontrará no pocos partidarios de su teoría, y aunque pudiera tacharse de utópica la aspiración de mantener a la humanidad dentro de los límites de lo razonable, no es tema de este artículo ahondar en esta materia.

Dejando, pues, a un lado el aspecto ofensivo de la guerra, examinemos el defensivo. Ya no se trata de arrasar pueblos extraños, si no de librar al propio de la devastación. No se trata ya de explotación si no de defensa, y considerada de este modo la guerra, no es más que

el último expediente a que un país recurre para mantener incólume su cultura y su civilización y defender su dignidad o su patrimonio de ajenas ambiciones.

Llegando a este punto ¿quién no ve que las palabras de Senador, antes citadas, no envuelven, no pueden envolver una condenación total de la guerra, como a primera vista pudiera creerse? La guerra, en su aspecto defensivo, la sacrosanta guerra de independencia y de liberación, no se opone en nada a los fines de la civilización y del progreso, no es una rémora en la marcha de la humanidad, antes da ocasión a que se exalte el ideal nacional, a que se eleve el tono del sentimiento patrio y a que las pasiones más nobles del hombre, la abnegación, el sacrificio, el altruismo, la disciplina, preparen el terreno para una más amplia y sincera colaboración de todos los ciudadanos en la obra de reconstitución y engrandecimiento de la Patria. De nuestra guerra de Reconquista, surgió aquella gran España de los Reyes Católicos, en que no había empresa que pareciera grande, en que el genio español llena el mundo con su vitalidad y su audacia, cuyos espléndidos destinos y enorme caudal de energía fueron luego malversados y torcidos por la política de los Austrias.

La moderna Alemania hija era de las guerras de Independencia de 1813 y 14 y si pudo llegar a realizarse el sueño de Bismarck, fué sólo en medio de los horrores de una guerra, la del 70, que, aun dentro de su carácter ofensivo, tuvo un sentido histórico de independencia, y era el grito de liberación de pueblos a quienes Francia con Richelieu, Luis XIV y Napoleón había oprimido y vejado sistemáticamente.

El desarrollo intensivo de la cultura, la constitución de sociedades prósperas y ricas trae consigo como obligado corolario la creación de un estado militar robusto que las defiende y protege; cuando ha faltado ese apoyo militar, la vida de la sociedad civil ha sido siempre precaria y efímera. Atenas, dominada por Macedonia, Tiro y Sidón abatidas por los nómadas, Cartago, aniquilada por Roma, son ejemplos en abono de lo apuntado y esa misma Bélgica que Senador cita, ha sido arrasada y pisoteada por el invasor, por carecer de una potencia militar proporcionada a su industria y riqueza y la lenta obra que en la paz se elaboró, en pocos días fué destruida por la guerra.

Desgraciadamente, aún no se vislumbra el momento en que la humanidad se someta de grado al solo imperio de la razón y de la justicia y mientras esto no ocurra, la obra del productor, del ingeniero, del organizador, no será completa, si no hay detrás de ella una fuerza militar que la dé garantías de permanencia.

VEGECIO

## DE TODA ESPAÑA

### Cataluña

#### Orador furioso

SAN SADURNI. Mientras se verificaba un mitin electoral en San Sadurni, pretendió dirigir la palabra al público uno de los concurrentes.

Como estos se opusieron, el orador espontáneo, esgrimió un revólver, haciendo varios disparos contra los asistentes, ocasionando heridas a dos de éstos.

El procedimiento para disolverse el mitin fué extremadamente radical.

### Valencia

#### Maletines y alhajas que desaparecen

Varios viajeros que venían a esta capital ocupando un «sleeping», fueron despojados de sus maletines que contenían alhajas, dinero y otros objetos.

Suponen los viajeros que el despojo debió de efectuarse en un punto cercano a esta población.

Se cree que numerosas cuadrillas de ladrones merodean en las líneas de Valencia a Castellón y en la de Barcelona, registrándose numerosos robos.

### Galicia

#### Orense

#### El cadáver de «El Federal».

Corre el rumor de que el cadáver de «El Federal», desaparecido misteriosamente se encuentra enterrado en el corral de una casa, en la carretera, cerca de Orense.

Se dice que se va a practicar un reconocimiento, para averiguarse la certeza del rumor.

#### Párroco asesinado

En la parroquia de Treboedo, perteneciente al Concejo de Maside, ha sido asesinado el cura párroco D. Manuel Gil.

Los criminales le dieron cinco puñaladas.

### Castilla la Nueva

#### Cuenca

Hallándose limpiando una pila, depósito de vino, el jornalero Ginés Carretero, cayó al fondo de ella. Un hermano suyo corrió la misma triste suerte al ir en auxilio del desgraciado jornalero. Los dos fueron extraídos del fondo de la pila, falleciendo a los pocos instantes.

## Andalucía

### Granada

Ha ocurrido en las Navillas, un sangriento drama de familia.

Un sujeto llamado Francisco Fernández, infirió con una faca a su esposa Amalia Blanco García, tres puñaladas en el costado derecho que la originaron la muerte. La causa fué el separarse de su compañía, la mujer, alegando malos tratos.

Un niño de ambos, al ir a socorrer a su madre, fué herido también por su padre con la misma faca.

También el parricida hizo un disparo de revólver, hiriendo de gravedad a un vecino que intentaba detenerle.

### Cádiz

#### Huelga solucionada

Ha terminado la huelga de estibadores del puerto, después de conseguir las siguientes mejoras:

Once pesetas de jornal, trabajando en tierra, y doce en la bahía.

Jornada: ocho horas; cada hora más, cuatro pesetas.

Los domingos que trabajen, percibirán jornales dobles.

### Sevilla

#### Los obreros del campo

Reunidos los obreros y patronos de la Algabe en el Gobierno civil, acordaron implantar la jornada de cinco horas, el salario de ocho pesetas, la libertad del contrato, y la ampliación de jornada a base del citado precio.

### Córdoba

#### ¿Qué pasa?

La censura se ejerce con el mayor vigor, cuando se pretende publicar algún indicio sobre los sucesos de Córdoba.

## Aragón

### Zaragoza

#### El cadáver de un aeronauta

Comunican del pueblo de Jalón, que sobre las aguas del río Ebro, ha aparecido el cadáver de un hombre.

Supónese sea el de un aeronauta que hace algunos días salió en globo desde Lérida, sin que se tengan noticias de su paradero.

## LEGITIMO PAN DE GLUTEN SUIZO

### FRESCO TODOS LOS DIAS

## DE VENTA EN LA CONFITERIA YUSTE

Plaza mayor, 46 y Juan Bravo, 56.

Teléfono 188.--San Marcos.--Teléfono 125

# DE MADRID

#### Hoy sale, hoy...

Cuando estas líneas vean la luz pública, ya se habrán constituido las mesas electorales y empezará la libre emisión del sufragio en toda España.

Dios quiera que las elecciones sean tranquilas, que el orden no se altere al alterarse los ánimos por apretar demasiado los tornillos los encargados de sacar de las urnas triunfantes a quienes cuentan con el apoyo oficial, volviendo a los tiempos en que se forjaban las mayorías parlamentarias desde el ministerio de la Gobernación.

La coalición conservadora-maurista, se dispone a dar la batalla, apelando a todos los gastados recursos de las zancadillas electorales, para después pregonar a los cuatro vientos que el país, todo el país, es su sincero aliado y que los

que no piensan como el Gobierno son los mayores enemigos del orden social.

El señor Dato ya habla ufano ante los periodistas, de que la victoria le coronará de laureles, haciéndole el dueño del futuro Parlamento y, por consiguiente, de la situación política de estos tiempos malhadados.

Ha dicho a los representantes de la Prensa madrileña, que continuamente recibía noticias de sus amigos políticos, añadiendo que tendría el mismo número de diputados que en las anteriores Cortes.

Si estará seguro el señor Dato de las complacencias mauristas, con respecto a la lucha electoral de hoy, que ya echa las campanas a vuelo; diciendo, que alcanzará la agrupación que dirige un triunfo resonante, no igualado por ninguno.

Hoy se rifa la lotería electoral. La Providencia inspire a los agraciados con los premios de las actas, para que en las próximas Cortes su labor sea fecunda, llevando a cabo una provechosa tarea legislativa, que buena falta nos hace.

#### Más quejas al Gobierno

No sólo se ha quejado el señor García Prieto al Gobierno del desenfreno de los Gobernadores por conseguir el triunfo de los candidatos mauristas-conservadores, también el señor Alba ha levantado su voz contra semejantes desafueros. Muéstrase el Gobierno desconocedor de estos hechos y dice que procurará corregirlos.

¿Corregirlos? ¿Quién lo piensa! Los gobernadores harán su santísima voluntad hoy, con el tácito asentimiento de su jefe superior, el señor Goicoechea.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## LA VIDA OFICIAL

### Delegación de Hacienda

#### SECRETARÍA

Mandamientos de pagos señalados para hoy

	Pesetas.
A favor de D. C. Alarcón.....	671,67
— E. Navarro.....	258,75
— E. Martín.....	305,43
— A. Mate.....	390,66
— J. Maeso.....	197,92
— P. Carabias.....	127,98
— V. Carrasco.....	300,33
— M. María López.....	735,77
— N. Ronco.....	304,42
— S. González.....	10.480,02
— L. Recuero.....	7.852,03
— A. Gascañana.....	2.165,88
— M. Palomares.....	1.327,50
— R. Arango.....	58.104,89
— S. Sánchez.....	4.948,19
— F. Barroso.....	3.243,72
— J. Gándara.....	62.037,61
— A. Montero.....	49.771,12
— M. Illera.....	694,55
— V. Arés.....	1.629,44
— M. Arias.....	41,66
— A. Serrano.....	9.678,49
— R. Usó.....	9.860,88
— M. Muros.....	5.160,64
— Gobernador Civil.....	596,33
— R. Palomares.....	3.160,14
— M. Martínez.....	9.635,08
— Sr. Administrador de Correos.....	681,00
— M. Inés.....	7.950,63
— Sr. Jefe de Telégrafos.....	1.436,12
— E. González.....	7.396,55
— J. Ochoa.....	781,67
— G. Ortega.....	2.826,26
— B. Dueñas.....	2.887,09
— M. Onrubia.....	706,66
— J. Rodao.....	110,00
— L. Calle.....	910,01
— E. Sanz.....	36.036,01
— G. Ramos.....	6.842,59
— F. Martín.....	8.170,56
— J. A. Roura.....	11.936,25
— A. Baeza.....	1.191,44
— R. Portero.....	215,00
— C. López.....	13.142,19
— M. Arias.....	2.557,00
— V. Arés.....	51.150,00

#### CLASES PASIVAS

Los individuos de clases pasivas que tienen asignados sus haberes en esta Tesorería de Hacienda, podrán hacer efectivos los correspondientes al mes de la fecha, durante durante los días que se expresan:

- Día 2 de Junio.—Montepío civil y jubilados.
- Día 3 de id.—Montepío militar.
- Día 4 de id.—Retirados de Guerra.
- Día 5, 6 y 7 de id.—Todas las nóminas en general.

#### Declaración de derechos pasivos

Por la Dirección General de Clases pasivas, se ha declarado con fecha 26 de mayo, con derecho a dos mesadas de supervivencia respectivamente, a doña Modesta Yagüe Antón, vecina de Pinarejos, Viuda del peón caminero D. Aniceto Martín Maderuelo y a doña Vicenta Pérez Arranz, de la misma vecindad y viuda de D. Anacleto González Gómez, peón capataz de entrada de las carreteras del Estado.

#### INTERVENCIÓN

Movimiento de fondos en el día de ayer

	Pesetas.
Per valores a cargo de la Administración de Hacienda...	35.407,68
Por ídem ídem de Aduanas...	1.500,90
Por resultados de ejercicios anteriores.....	1.000,00
Por operaciones del Tesoro.....	15.000,00
Por recargos municipales.....	16,71
<b>Total.....</b>	<b>52.925,29</b>

#### PAGOS

	Pesetas.
Por obligaciones de los departamentos ministeriales.....	1.350,00
Por operaciones del Tesoro.....	15.000,00
<b>Total.....</b>	<b>16.350,00</b>

## ATENCIÓN

En el establecimiento de carnes de SEVERIANO HERNANZ, Cabritería, núm. 2, se vende cordero superior al precio de 2,20 el kilo.

# En la Academia de Artillería

## CONCURSO DE 1919

### EXÁMENES DE INGRESO DEL DÍA 31

#### Primer ejercicio

- Don Emilio Menéndez López, útil, apto.
- Don Arturo Alarcón Torres, útil, apto.
- Don Miguel Salas Noguera, útil, apto.
- Don Manuel Vázquez Parra, útil, apto.
- Don Ramón Rosales Gómez, útil, apto.
- Don Joel Graña Maceiras, útil, apto.
- Don Juan Astorga y Astorga, útil, apto.
- Don Manuel Adell Guillén, útil, apto.
- Don Carlos Caramel Roca, útil, apto.
- Don Francisco Maximino González, útil, apto.
- Don Luis Torres Conesa, útil, apto.
- Don Federico Mercader Gómez, útil, apto.
- Don Aurelio Carnero Moscoso, útil, apto.
- Don Arturo Iznart Garibaldi, útil, apto.
- Don Fernando Morenes Carbajal, útil, apto.
- Don Eugenio Micheo Casademund, útil, apto.
- Don Gabriel Ramis Ayreflor, útil, apto.
- Don Luis Rodríguez Montiel, útil, apto.
- Don Demetrio Pardo Andrade, útil, apto.
- Don Eduardo Rodríguez Calleja, útil, apto.
- Don José Marín Echevarría, útil, apto.
- Don Enrique Garrido García, útil, apto.
- Don Miguel Tomás Rintort, útil, apto.

#### Segundo ejercicio

- Don Hilario Sáenz Cinzano, aprobado, 5 y 5.
- Don Camilo Tocino Tolosa, aprobado, 7,50 y 50.
- Don Enrique García Díez, aprobado, 7,50 y 5.
- Don Jaime Martínez García, aprobado, 7 y 5,20.
- Don Luis Rife Goicoechea, aprobado, 7 y 5.
- Don Fermín Martín Alonso, aprobado, 7,50 y 9.
- Don José Alonso Rodríguez, aprobado, 7 y 5,30.
- Don Luis Alonso Iñarra, aprobado, 6 y 5,30.
- Don José Fernández Morales, aprobado, 6 y 5.
- Don Manuel Quintana Larracochea, aprobado, 5,50 y 5.
- Don Nicolás Serrano Pérez, aprobado, 7 y 5.
- Don Mario Hevia Labrada, aprobado, 6,50 y 6.
- Don Miguel Salva Riera, aprobado, 7 y 5,20.
- Don Juan Font Maymó, aprobado, 6,50 y 5,10.
- Don Rafael Rueda Moreno, aprobado, 6,50 y 5.
- Don Pedro Carrasco Lemus, aprobado, 7,50 y 5.

#### Tercer ejercicio

- Don Tomás Alonso Gutiérrez, 5.
- Don Francisco Fernández Moros, 7.
- Don Gerardo Tejero Sauvira, 5.
- Don Justo Pérez Pelayo, 7.
- Don Fernando Fernández Alameda, 6,50.
- Don Miguel Perelló Serra, 7,40.
- Don Luis Montesinos Bueno, 6,70.
- Don Ceferino Vázquez Pérez, 8,50.
- Don Carlos Iglesias Más, 7.
- Don José Hernández Zayas, 7.

#### Cuarto ejercicio

- Don Pedro Sánchez Pinilla, 5,70 y 6; 6 y 6.

- Don Federico Aller Alzaga, 5,80 y 5,20; 6 y 5,10
- Don Benedicto Benito Pellicer, 5,80 y 5,60; 5,10 y 5.
- Don Antonio Corretjer Duimovich, 6 y 5,20; 6 y 6,70.

- No presentados, uno.
- Desaprobados, cuatro.

#### Quinto ejercicio

- Don Salvador Ripoll Morell, 6 y 6,50; 5,70 y 6,80.
- Don Aureo Perote Martínez, 5,50 y 5,90; 5,20 y 5,30.
- Don Jesús Presilla Bergia, 5,50 y 6; 5,20 y 6.
- Don Gabriel Pardo de Atin Antón, 5,10 y 5; 5,30 y 5.
- Don José García Pérez, 6 y 6; 6 y 6,50.

Alumnos aprobados en todos los ejercicios por orden riguroso de calificación obtenida:

- Número 1. Don José Rivera Zapata, 305,300.
- Número 2. Don Antonio Pérez y Martínez de Victoria, 293,800.
- Número 3. Don Fernando Vergara Hidalgo, 295,250.
- Número 4. Don Antonio Berlin Sancho, 295,50.
- Número 5. Don Joaquín Enriley González Aguilar, 291,700.
- Número 6. Don Antonio Rodríguez Gómez, 283,450.
- Número 7. Don Pedro Salvador Elizondo, 283,250.
- Número 8. Don Pablo Salvador Rodríguez, 287,250.
- Número 9. Don Angel Santiago Moreu, 283,650.
- Número 10. Don Fernando Rodríguez Almeida, 279,950.
- Número 11. Don Francisco Vázquez Pereira, 279,550.
- Número 12. Don José Bruses Donis, 277,100.
- Número 13. Don José Cañedo Fernández Lengrin, 275,350.
- Número 14. Don Luis Gil Delgado Agrela, 274,650.
- Número 15. Don Adrián Fernández Nadalmay, 271,400.
- Número 16. Don Eloy de la Piza Bedoya, 269,000.
- Número 17. Don Calixto Arroyo Merino, 267,850.
- Número 18. Don Fernando González Valerio, 266,750.
- Número 19. Don Antonio Blanco García, 266,050.
- Número 20. Don Pedro Regalado Sanz, 265,050.
- Número 21. Don José Junquera Quintía, 260,200.
- Número 22. Don Marcelino Díaz Sánchez, 260,000.
- Número 23. Don Angel Prieto Sancho, 259,200.
- Número 24. Don Francisco Romero Ugaldezubiaur, 258,700.
- Número 25. Don Rafael de las Llanteras Pueyo, 257,950.
- Número 26. Don Rafael Álvarez Loño, 256,750.
- Número 27. Don José Bans Ochoa, 256,750.
- Número 28. Don Luis Sancho Zalduendo, 256,450.
- Número 29. Don Emilio Ruiz Mateo, 250,000.
- Número 30. Don Ramiro Jofre Jaúdenes, 237,750.

Ingresan fuera de número: Don Fernando Fontán Cadarso.

## LA VIDA MILITAR

### Nuevo general

El Rey ha firmado un decreto ascendiendo a general de brigada al coronel de artillería D. Ramón Lorente Armesto.

### Uniformes de verano

Desde hoy usan las tropas que guardan esta plaza, el traje de kaki de verano, pudiendo autorizarse el uso de la guerrera de paño cuando la temperatura así lo exija.

### Las vacantes de colegios preparatorios

En el gobierno militar de esta plaza se ha recibido un telegrama del ministro de la Guerra, disponiendo que por los jefes del cuerpo o dependencias no se cursen instancias de clases e individuos de tropa, solicitando ocupar vacantes en los colegios preparatorios militares, pues solo pueden hacerlo en virtud de lo legislado al publicarse la convocatoria en el mes de agosto.

### Destinos en infantería

Han permutado sus respectivos destinos los capitanes D. Emilio Velasco García y D. Esteban González Martínez. El primero pasa a la Zona de Segovia, y el segundo se encargará de la Caja de la misma. Es destinado a la Zona, el teniente habilitado D. Antonio Serrano Peinado, de la reserva de esta provincia.

## Ayuntamiento

### Las famosas viguetas

Aclarando lo que ayer decíamos, en la reseña de la sesión municipal del viernes, con referencia al manoseado asunto de las viguetas de hierro, hacemos presente que, según autorizadas versiones que hemos escuchado, el señor Barrio ha ofrecido al alcalde en diferentes ocasiones, entregar las viguetas o su importe, siempre que se le abonen las 6.000 pesetas, que el Ayuntamiento le adeuda, procedentes de expropiaciones, o por lo menos el importe de las viguetas, cuya construcción encargará, en el momento en que se convenga.

### Los padrones de cédulas

El alcalde presidente del Ayuntamiento, ruega al vecindario en general extiendan a la mayor brevedad los padrones de cédulas personales, facilitando de esta forma la gestión del Ayuntamiento.

Nos parecen justos los deseos del Sr. González Salamanca pues creemos firmemente que una de las principales obligaciones de los vecinos de Segovia como los de todas las capitales es facilitar la labor de sus administradores, para que cuando estos olviden sus obligaciones, puedan quejarse y protestar con justicia.

## ATENCIÓN

### Cordero muy barato desde hoy

El industrial de esta capital, SEGUNDO VACAS, ha adquirido una gran partida de corderos, los cuales venderá desde hoy en sus establecimientos de la calle de Juan Bravo, núm. 27 y Puente de Muerte y Vida, núm. 22, a los precios siguientes:

	Pesetas
Chuletas.....	1,30
Pierna.....	1,15
Paletilla y falda.....	1,15

Los menudos y despojos se venden también a precios muy económicos.

# LA VIDA EN LA CIUDAD

## Se habla... VIDA DE SOCIEDAD VIDA RELIGIOSA Se dice...

... De un ferrocarril eléctrico a Guadarrama; no se dice palabra del tranvía de Segovia a San Ildefonso. Ambos son convenientes; pero este es un proyecto de gran utilidad pública: sirve a vitales intereses de la provincia, a la necesidad de una numerosa colonia veraniega que, con facilidades de transporte, daría, por el estío, más vida y animación a Segovia.

... De rectificaciones políticas, de examen de conciencias políticas, de penitencias políticas; pero no se habla de concupiscencias criminales, de sobornos vergonzosos, de negocios oscuros.

### EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas del día 31 de Mayo

Barómetro reducido a 0°: 9 mañana, 676,2.—5 tarde, 675,5.  
Dirección del viento: 9 Mañana.—N. O.  
5 Tarde S. O.  
Fuerza del viento: 9 mañana, calma.—5 tarde, muy flojo.  
Estado del cielo: 9 mañana, cubierto 5 tarde, cubierto.  
Temperatura del termómetro seco, 9 mañana, 11,6; a las 5 tarde, 12,2.—Máxima del día, 16,3.—Mínima, 7,8.  
Recorrido del viento: 103 kilómetros.  
Pluviómetro (lluvia, vispera), 0,0.

### DE CORREOS

Horario de servicios

Apartados oficiales y particulares

De 7,30 a 8; de 10 a 13; de 15 a 15,30, y de 21 a 21,30.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Lista

De 10 a 13; de 15 a 15,30, y de 21 a 21,30.  
Domingo y días festivos, de 10 a 12.

Certificados y valores

De 10 a 13 y de 18 a 19.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Paquetes postales, impresos y muestras

De 10 a 13.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Giro postal y telegráfico

De 10 a 13.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.  
No se admiten cantidades superiores a mil pesetas. Derechos de imposición, el medio por ciento. Derechos de timbre, 0,10 pesetas por cada libranza u orden de pago. En los telegráficos, los gastos de telegrama, con arreglo a la tarifa general, son de cuenta del imponente.

Correspondencia urgente

Reparto, de 7 a 20.  
Los domingos, de 7 a 13.  
Admisión.—Se entregará a mano a cualquier hora. Si estuviesen cerradas las oficinas, depositese en el buzón central precisamente, como la correspondencia ordinaria.

Reclamaciones

De 10 a 13.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Secretaría

De 10 a 13.  
Domingos y días festivos, de 10 a 12.

Venta de sellos al público

De 10 a 13, y de 17,30 a 20.

Caja postal de ahorros

Imposiciones y reintegros, de 10 a 13.  
Los sábados de 18 a 19.  
Los domingos y días festivos, de 10 a 12.  
Las imposiciones hasta 5.000 pesetas, devengan el tres por ciento de interés anual. No se abonan réditos sobre las sumas que exceden de la citada cantidad.

Reparto de correspondencia

Salidas de los carteros, a las 8,30, 13 y 16,30.  
Se suprime el último reparto los domingos y días festivos.

### Diplomático extranjero

Se encuentra en Segovia, D. Artemio del Valle, secretario de la legación de Méjico.

### Viajeros

Han llegado:  
De Medina, D. Manuel Marut.  
De Lérida, D. José Sánchez.  
De Valladolid, D. Jesús Díaz.  
De Madrid, D. Manuel Fernández; el marqués de Griñy; D. Raimundo Muro; D. Manuel Micheo; D. Luis Alondo y D. Silrar Depépe.  
De Málaga, D. David Leonor; y  
De Toledo, Sr. González Gil.

### Nuevo alumno

Ha ingresado en la academia del arma, un hijo del capitán de artillería que hasta su ascenso prestó servicio en el regimiento de posición, D. Agustín Ripoll.

## COMUNICACIONES

### Horario de trenes

ASCENDENTES

Correo de Santander a Madrid.—Llega a Segovia a las 5,23 y sale a las 5,33.  
Mixto de Irún a Madrid.—Llega a las 14,30 y sale a las 14,51.  
Tranvías de Segovia a Madrid.—Salen a las 7,44 y 17,20.  
Este solo admite correo, cuando no circula con regularidad el mixto de Irún.

DESCENDENTES

Tranvías de Madrid a Segovia.—Salen a las 8 y llega a las 11,1.—Sale a las 14 y llega a las 18.  
Mixto de Madrid a Valladolid.—Sale de Madrid a las 10 llega a Segovia a las 14,30 y sale a las 15,08.  
Correo de Madrid a Santander.—Sale de Madrid a las 17,20 llega a Segovia a las 20,25 y sale a las 20,50.

### Trenes rápidos

NUEVO SERVICIO DIARIO

Ha quedado montado el servicio de los trenes rápidos siguientes:  
Rápido número 9.—Sale de Madrid a las 9, llega a Segovia a las 11,14 y sale a las 11,19; llegando a Irún a las 20,51.  
Rápido número 10.—Sale de Irún a las 8,40; llega a las 18,52 a Segovia y sale a las 18,59 para llegar a Madrid a las 21 y 10.

### Servicio de automóviles

Horario, salidas y llegada a los diferentes puntos del automóvil de Segovia a Riaza y viceversa.

IDA

Sale de Segovia a las 16, para llegar a Piniños a las 16,45; a Villovela, a las 16,55 a Turégano, a las 17,25; a Veganzones, a las 17,45; a Cabezueta, a las 18,05; a Cantalajo a las 18,15; a Aldeonsancho, a las 18,35 a Valdesimonte, a las 18,45; a San Pedro de Gaillos, a las 18,50; a Consuegra, a las 19; a Sepúlveda, a las 19,20; a El Olmo, a las 19,55; a Castillejo, a las 20,12; ya Riaza, a las 21.

REGRESO

Sale de Riaza a las 5,30, para llegar a Castillejo a las 6,15; a El Olmo, a las 6,35; a Sepúlveda, a las 7,10; a Consuegra, a las 7,30; a San Pedro de Gaillos, a las 7,40; a Valdesimonte, a las 7,47; a Aldeonsancho, a las 7,55; a Cantalejo, a las 8,15; a Cabezueta, a las 8,25; a Veganzones, a las 8,45; a Turégano, a las 9,05; a Villovela, a las 9,35; a Piniños, a las 9,45; y a Segovia a las 10,30.

### Santoral y cultos

Día 1.º de Junio

Santos Invenio, mártir, e Iñigo, Abad de Oña.

En las Dominicas. Como primer domingo de mes, los ejercicios acostumbrados por la Asociación del Rosario Perpetuo, que son: a las ocho y media, (hora oficial) misa de comunión general, y a las siete de la tarde, exposición de S. D. M., rosario, estación mayor, sermón, reserva y salve cantada.

En San Gabriel. Como día último de los ejercicios del mes de las flores, habrá misa de comunión general a las ocho y media, y a las siete de la tarde, el Santo Rosario, con el ejercicio propio del último día de los cultos en honor de María Santísima, sermón, besamanos y reparto de preciados recuerdos.

En Corpus Christi. De ocho a nueve de la tarde, los ejercicios eucarísticos de costumbre de la Asociación del culto diario al Santísimo Sacramento.

Ejercicio del mes consagrado al Corazón de Jesús

Se practicarán diariamente:

En San Gabriel los días laborables a las ocho y cuarto de la tarde, con exposición del Santísimo Sacramento, y los festivos con igual solemnidad y plática, a las siete.

En las Dominicas, sencillo al anochecer.

## TOROS

### La novillada de esta tarde

El empresario de la corrida de novillos-toros anunciada para el día de la Ascensión y que tuvo que ser suspendida a causa de haberse escapado de la dehesa donde pastaban, dos de dichos toros, según el anuncio que se puso al público, nos manifiesta que dicha corrida tendrá lugar hoy domingo, a la misma hora anunciada y con el mismo programa.

## SE VENDE

una tartana nueva. Para tratar con el herrero de Monterrubio, Juan García.

## EL HORREO

La gran marca de SIDRA

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

COLUNGA (ASTURIAS)

PEDIDLA EN TODAS PARTES

REPRESENTANTE:

R. M. DE FRUTOS - SEGOVIA

HOTEL PARIS-FORNOS  
TELEFONO NUM. 80  
El mejor situado de la población.

Habitaciones inmejorables. El de más confort e higiénico, montado con todos los adelantos modernos.

Cubiertos sueltos.—Pensión completa.

LORENZO VALLÉS

Infanta Isabel, 24.—Hotel París-Fornos.—Segovia.

Anúnciense en LA TIERRA DE SEGOVIA

# Extranjero

LA PAZ

## La extradición del ex-kaiser

Tropieza la extradición del ex-kaiser con grandes dificultades.

Holanda se negará a entregar al ex-emperador Guillermo II. También los delegados americanos y japoneses se oponen a que se lleve a cabo.

## Graves revelaciones de Wilson

Anuncia el profesor Bovet, íntimo amigo de Wilson que hará aquél sensacionales revelaciones, en las que aparecerá como una víctima de los políticos y los negociantes.

## Brockdorf Rantzau, se resiste

Se resiste el ministro de Negocios extranjeros a firmar el Tratado de paz si no se redactan de acuerdo con las contraproposiciones alemanas las bases definitivas de los aliados.

## El avance

Se halla presto a avanzar al interior de Alemania el ejército aliado que ocupa los territorios del Rhin.

## Acto de rebeldía

Se advierten señales de indisciplina entre la flota francesa del Mar Negro, contaminada por la propaganda revolucionaria.

La Confederación General del Trabajo, de París, la anima a persistir en su actitud.

# Francia

## La lucha contra el tifus

La Cruz Roja francesa ha solicitado la cooperación de las sociedades de las grandes potencias aliadas y de algunas de otras naciones, para emprender una campaña contra el tifus que hace estragos en el Sud de este Europa.

# Méjico

## Nueva revolución

Arde en Méjico la revolución con la misma furia que la que arrojó del poder a Porfirio Díaz.

En el Norte, la situación es cada vez más inquietante.

Se cree que el general Villa, se prepara para oponerse a la marcha de las tropas federales que acuden a socorrer a Chihuahua.

**P**ÉRDIDA de una perra de caza, blanca, con manchas grandes, color canela, rabo cortado, lleva collar de metal, y atiende por «Maruja.»

Su dueño, D. Juan Catáneo, agradecerá su devolución y gratificará espléndidamente, al que indique su paradero.

# Zapatería

## ELIAS YANQUAS

JUAN BRAVO, 43

Casa constructora del modelo reglamentario en las Academias de Artillería é Ingenieros.

## ALMACEN DE VINOS

Se sirve a domicilio desde media arroba en adelante.

AVISOS.—Infanta Isabel, 12.

## ULTRAMARINOS FINOS

Gran surtido en conservas de todas clases.

Vinos y licores de las mejores marcas, y toda clase de artículos procedentes de las mejores casas.

LA CONFIANZA

CERVANTES 6. SEGOVIA

# Noticias de madrugada

## (Por teléfono)

Madrid (3 mañana)

## Obreros sin trabajo

Frente al ministerio de Fomento se presentaron numerosos obreros sin trabajo. El ministro recibió a una comisión de ellos, que manifestaron al Sr. Ossorio que carecían de trabajo, que la vida se les hacía imposible en España y necesariamente tendrían que emigrar.

El ministro les contestó que en las actuales circunstancias carecía de créditos para obras; pero que no desmayasen, que él procuraría por todos los medios posibles facilitarles trabajo, pues ahora más que nunca, España necesita de la voluntad y los brazos de todos sus hijos.

## El ministro de Hacienda

El señor La Cierva dijo hoy lo siguiente, á los periodistas que hacen su información en el Ministerio de Hacienda:

«Estamos aguardando a que pase el período electoral, a que los ánimos recobren la calma, para ir a las Cortes, donde tendremos ocasión de probar que este Gobierno está trabajando en todos aquellos asuntos que desde hace mucho tiempo necesita el país.

Lo primero que abordaremos es la cuestión del presupuesto, por llevar varios años sin tenerlo y ser imprescindible legalizar la situación económica.

Además, hay muchísimas otras cosas que, por ser de una imprescindible necesidad, se precisa que las Cortes las resuelvan, y a esto precisamente obedece haber hecho tan precipitadamente las elecciones; porque para todos esos asuntos es necesario el voto legislativo.

Preguntado si entre sus reformas figura la de volver al año natural, contestó que esa reforma depende de las circunstancias.

## En la Presidencia

El señor Maura llegó a la Presidencia después de su despacho con el Rey.

Dijo a los periodistas que las noticias recibidas de Andalucía, son mejores que las de días pasados, especialmente las de Córdoba.

Los obreros agrícolas federados, dependientes del núcleo de Baena han reanudado sus labores, y son varios los pueblos que se han sometido ya a las fórmulas conciliadoras del trabajo.

Cree que después que terminen las elecciones se logrará restablecer pronto y completamente la calma en los elementos de la producción y del trabajo.

Anunció que esta noche a las ocho se celebraría en su domicilio un consejo de ministros y que mañana muy temprano votaría.

## Consejo de ministros

Esta noche á las ocho, y conforme anunció a los periodistas el señor Maura, se ha celebrado en su domicilio Consejo de ministros.

A la entrada dijo el señor La Cierva que el Consejo se dedicaría casi por completo a asuntos de su departamento.

El ministro de Fomento llevaba algunos expedientes, por si quedaba tiempo para verlos.

El señor Goicoechea manifestó a los periodistas que el problema andaluz mejoraba mucho.

El ministro de Marina también llevaba al Consejo algunos asuntos de trámite.

Del resultado del Consejo, se dió a los periodistas una nota oficiosa, de la que resulta que fueron aprobados los créditos necesarios para la dozava parte del presupuesto correspondiente al mes de Junio. Varios expedientes de los Ministerios de Hacienda, Guerra, Marina, Fomento y Abastecimientos.

## Artículo interesante

El órgano periodístico del señor conde de Romanones, «Diario Universal», publica un artículo de fondo con gruesos caracteres, titulado: «¿Pastoral o discurso?»

En él se comenta el discurso leído ayer por S. M. el Rey en el acto inaugural del monumento al Corazón de Jesús y dice, entre otras cosas, lo siguiente:

«Nosotros, que publicamos anoche el texto íntegro del discurso pronunciado por el Rey; nosotros, monárquicos convencidos; nosotros, católicos de corazón, entendemos que las palabras puestas por el Gobierno del Sr. Maura en boca del Rey, y de las cuales únicamente es responsable el Gobierno; no tendrían importancia dichas por el señor Obispo de Sión u otro obispo cualquiera; pero puestas en boca del Rey parecen un reto al liberalismo y de ello, como monárquicos convencidos y católicos sinceros, nos lamentamos amargamente.

## Atropello electoral

Han comunicado de Saldaña en la provincia de Palencia, que estando en el distrito el candidato liberal señor Albasola (que ha sido ya diputado por aquel distrito en varias ocasiones) acompañado del senador vitalicio don Juan Ranero y del ex-diputado don Eduardo Rodríguez, fueron detenidos todos por la Guardia civil.

Al invocar el Sr. Ranero su investidura de senador, el teniente de la Guardia civil contestó que consultaría con el Sr. Gobernador; pero mientras tanto no tenía más remedio que detenerlo en su domicilio, como lo hizo, poniendo además un guardia de vista.

El candidato liberal telegrafió al señor conde de Romanones, para que con urgencia, lograra la suspensión de la elección.

El conde contestó: «Ante los atropellos de que son objeto ustedes, hay que defenderse como de los salteadores de caminos.»

## Más atropellos

También el señor Argente, ha teleografiado al señor conde de Romanones y al Gobierno, protestando de los atropellos y coacciones de que son objeto tanto él como los amigos que le acompañan.

# Extranjero

## Mejoría de Mr. Ribot

PARÍS.—Comunican que el presidente del Senado Mr. Ribot, que presidiendo la sesión sufrió un síncope de gravedad, ha mejorado bastante.

## Prohibición del juego

BRUSELAS.—El último Consejo de ministros celebrado ha acordado, por razones de moralidad pública, prohibir terminantemente y con penas severas el juego en todo el reino, aun en las plazas de Ostende y Spa.

## Detención de generales en Chile

Comunican de Chile que el gobierno nacional ha tomado enérgicas medidas contra la junta de jefes y oficiales del ejército que indirectamente intervenían todos los actos del Gobierno. Han sido detenidos dos generales y algunos jefes más.

## Fusilamientos

BASILEA.—Telegrafían de Austria-Hungría que ha sido muerto el jefe de los guardias rojos, y que el ex-jefe de policía de Budapest y otros oficiales del ejército, han sido fusilados.

## Reconocimiento de Polonia

PARÍS.—A la llegada a París de Paderewski, presidente del Consejo de ministros de Polonia, le ha sido notificada la nota del Gobierno español, en que se expresa el agrado con que se ha visto por España la independencia del reino de Polonia y nuestros sinceros sentimientos de amistad hacia la nación polaca.

## El vapor incendiado

PARÍS.—La compañía propietaria del vapor «Almiral Povty», en el que se declaró un violento incendio al atravesar el canal de Suez, ha declarado que el buque no se hundió, sino que continuó su viaje y salió el 22 de Singapoore con dirección a Saigon.

## Embajador muerto

NUEVA-YORK.—Ha fallecido en esta capital el ex-embajador de los Estados Unidos en París, señor Bacon.

# LAS SEÑORAS

que deseen hacerse toda clase de ropa blanca y de color, pueden dirigirse a

## Doña Carolina Romero

calle de Juan Bravo, núm. 26, que es donde encontrarán el mejor gusto y economía y los últimos modelos.

Especialidad en equipos para novias, canastillas, blusas y toda clase de prendas de este ramo.

No confundir esta casa con otras que quieren imitarla.

Se confeccionan también lutos en 24 horas.

Juan Bravo, 26, frente a la iglesia de San Martín.

# INFORMACIÓN ECONÓMICA Y MERCANTIL

## LA BOLSA

Fondos públicos.	
4 por 100 interior.	
Serie F.....	77,85
» E.....	78,30
» D.....	78,50
» C y A.....	81,00
» G y H.....	79,00
4 por 100 exterior.	
Serie F y E.....	88,50
» D.....	89,00
» C y B.....	88,80
» A.....	88,75
4 por 100 amortizable.	
Serie D. C. y B.....	89,00
5 por 100 amortizable.	
Serie F.....	96,10
» E y D.....	96,05
» C y B.....	96,25
» A.....	97,00
5 por 100 amortizable (emisión 1917)	
Serie F.....	96,20
» D.....	96,15
» C. B y A.....	96,10
Obligaciones del Tesoro al 4 por 100.	
Serie A y B.....	101,60
Obligaciones del Tesoro al 4,75 por 100.	
Serie A y B.....	102,60

## Valores mercantiles e industriales.

Acciones.	
Banco de España.....	510,00
Hipotecario.....	272,00
Tabacos.....	315,00
Explosivos.....	320,00
Azucareras preferentes.....	94,75
Felgueras.....	128,00
M. Z. A.....	352,00
Norte.....	336,00

Cambios	
Franco.....	79,25
Libras.....	23,18
Dólares.....	4,98

## Comentarios

El 4 por ciento exterior, mejora en unas series y pierde en otras. Sostienen sus precios anteriores, los títulos de la E, G y H. El exterior no logra contener el descenso. Ayer se registraron diferencias adversas en toda la línea de sus valores; llegando a perder 0,70 en la serie B. En los valores Canarios no se notan variaciones. Es de advertir que los del Español de Crédito fueron solicitados con prima, sobre su último precio, pero no se efectuaron operaciones por falta de ofertas de papel. Los tabacos y Nortés avanzan en un punto y retroceden medio y dos las Azucareras preferentes y Felgueras. Los francos se reponen consiguiendo una ventaja de 2,40. Ceden las libras 4 céntimos y se mantienen firmes los dólares.

## MERCADOS

### COTIZACIONES

**SEGOVIA.**—Trigo: en partidas, a 21,10 pesetas la fanega; al detall, a 21,25; centeno, a 15,25; cebada, a 10; harina, a 60 los 100 kilogramos; harinilla, a 23,40 los 70 kilogramos; salvado de primera, a 14,25 los 50; de segunda, a 10,80 los 40; patatas á 0,25, 0,30 y 0,35 los 11,50 kilogramos.  
**CUELLAR.**—Trigo, a 21,25 pesetas la fanega; centeno a 15,75; cebada, a 11,25 ídem; avena a 7,50; achicoria, a 49 pesetas los 100 kilogramos.  
 Tendencia sostenida.  
**RIAZA.**—Trigo, a 21 pesetas la fanega; cebada, a 10,25; avena, a 7,75; centeno, a 16,75; patatas, a 3,65. los 11,50 kilogramos.  
 Se inicia la tendencia al alza.  
**SANTA MARIA DE NIEVA.**—Trigo, a 21,25 pesetas fanega; centeno, a 15,50; cebada, a 11; avena, a 8; patatas a 3,50 los 11,50 kilogramos.  
 Tendencia sostenida.  
**VALLADOLID.**—No han sufrido alteración los precios de los cereales y harinas últimamente comunicados.  
 La tendencia del mercado es firme, y muy especialmente en trigo, efectuándose bastantes operaciones.  
**MEDINA.**—Trigo, a 21 pesetas la fanega; algarroba, a 15; cebada, a 11; avena, 8,25.  
 Tendencia muy floja.

**PEÑAFIEL.**—Trigo, a 21,25 pesetas fanega; cebada, a 11; avena, a 7,75.  
 Tendencia sostenida.  
**BURGOS.**—Trigo, a 21 pesetas fanega; cebada, a 11,50 ídem; avena, á 8,50 ídem.  
 Tendencia sostenida.  
**SORIA.**—Trigo, 20,75 pesetas fanega; centeno a 16,50 ídem; algarroba, a 17; harina, a 60,59 y 58 pesetas los 100 kilogramos, según calidad; patatas, a 3,75 arroba.  
**LEON.**—Trigo, a 20,75 pesetas fanega; centeno, a 16,00 ídem; algarroba, a 16,50.  
 Los vendedores de patatas, huevos y aves no concurren al mercado, temerosos de que se les obligue a vender a los precios de tasa que consideran excesivamente bajos.  
**SALAMANCA.**—Trigo á 21 pesetas fanega; centeno á 15,25 ídem; cebada á 11,50; avena, a 7,25 ídem.  
 Tendencia sostenida.  
**AREVALO.**—Trigo, a 20,75 pesetas fanega; centeno, a 16; algarrobas, a 15; cebada, a 10,75 ídem.  
 Tendencia firme.

## PÉRDIDA

de un collar de perlas Kepta, desde la plaza Mayor, por la calle Real, hasta Santa Eulalia. Se gratificará al que le entregue, en casa de don Claudio Moreno, plaza del Corpus, 10, sombrerería

# SOMBRERERÍA

DE

# Claudio Moreno

Plazuela del Corpus, núm. 10

Proveedor de efectos militares de la Academia de Artillería.—Sables y espadas de la Fábrica de Artillería de Toledo

Roses, gorras bordadas, Tirantes forrajeras, fiadores y demás efectos para los NUEVOS alumnos, a precios convencionales.

PLAZUELA DEL CORPUS, NÚMERO 10. DEPÓSITO DE IMPERMEABLES MARCA: "CHRISTIAN"

## "LA SANTANDERINA"

PESCADERIA MODELO

Segundo Vacas

Dentro de breves días se abrirá al público, en la calle de Cervantes 49, al lado de la casa de los Sres. Parareda, una nueva Pescadería montada con todos los nuevos adelantos, la más surtida de la capital, la más higiénica y la más barata.

Evaristo Barrero  
VIDRIERO Y FONTANERO

de la

ACADEMIA DE ARTILLERIA  
Instalador de cuartos de baño  
y toda clase de saneamiento.

Isabel la Católica, 12.

LA MEJOR PELUQUERÍA

LA DE

FLORENTINO CALLE

Servicios de primera 25 cént.  
Cervantes, 19, principal.

Sastrería de moda

CASA

"Isern"

Equipos para militares, trajes de sport.  
Confección de toda clase de prendas  
para paisanos y militares

En Madrid: Alcalá, 39

ENCARGOS EN SEGOVIA  
Plaza del 4 de Agosto, núm. 3, pral.

## ¡INVITACION!

Se ruega a todos los dependientes de comercio, asistan hoy domingo, a las cuatro de su tarde al salón de la planta baja del café LA UNIÓN, para la lectura, discusión y aprobación del Reglamento.

# ACADEMIA TORRES

Carreras militares.—Escuela Naval.—Artillería e Ingenieros de la Armada.

Número de aprobados en el último curso, 30. Ingresaron: con el núm. 1 en Infantería. Con los números 5 y 6 en la Escuela Naval.  
 En octubre próximo convocatoria de 30 plazas para ingreso en la Escuela Naval.  
 Sección especial para los procedentes del Ejército.

Externos. Medio externos. Internos.

MADRID, PIAMONTE 7, MADRID

# HIELO ARTIFICIAL

## SE VENDE EN LA CASA

### Bausa

Café-Restaurant LA SUIZA  
PLAZA MAYOR, 42.

**SASTRERIA**  
DE  
**Clodomiro Plaza**

La mejor y más económica  
Corte elegante

Se confecciona toda clase  
de prendas de caballero  
y niños

SAN FRANCISCO, 32. SEGOVIA

**La Tierra de Segovia**  
DIARIO INDEPENDIENTE

---

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
Segovia (mes), .....	1,25
Fuera (trimestre), .....	4,00

---

Información y Literatura y Cuestiones sociales y Publicidad y Intereses de la provincia y de la región y Sección económica-mercantil

---

Redacción y talleres: Infanta Isabel, 16  
Administración: Mayor, 11

**JABON "LEO"**  
¡ES EL MEJOR!  
¡EL MAS ECONOMICO!  
¡EL MAS PURO!

La economía e higiene recomienda para todo uso doméstico este

**JABÓN EXTRA**

de HIJOS DE BORREGON.  
**ORTIGOSA (SEGOVIA)**

AGUA de Colonia marca "El Acueducto", FRANCISCO MARTÍN MARCOS. Plaza del Corpus, 7.  
YEROS a 38 pesetas los 100 kilos; los facilita a los asociados la Junta Provincial de Ganaderos-San Agustín, 1.

## ACADEMIA CASTILLO = ACEVEDO

(Antigua Hispano-Militar)

Preparatoria para carreras militares.-Clases teóricas y prácticas diarias.-Número limitado de alumnos en sección.-Estudio en la Academia vigilado por los Directores.-Internado higiénico.-INMEJORABLES RESULTADOS EN TODAS LAS ACADEMIAS.

El curso comienza el 15 de Agosto.-San Román, 4

Si queréis comprar sombreros de paja para caballeros y niños, hacedlo en la sombrerería de Claudio Moreno, Corpus, 10.- Completos surtidos en clases y formas.

## BADILLO SASTRE MILITAR Y DE PAISANO

Uniformes reglamentarios, aprobados por la Academia de Artillería.

Corpus, 5.-SEGOVIA

Se vende la casa núm. 16 de la plaza del Salvador.  
Informará su dueño en la misma.

**"EL CARMEN"**  
LIBRERIA RELIGIOSA

Almacén de Postales.-Papel de fumar a por mayor.-Objetos de escritorio.  
Estampería y menaje para  
Escuelas.

**Enrique Hernández**  
PLAZA MAYOR, 9

## SOMBRERERIA

**Mariano Neira**

Efectos militares  
Cervantes, 9.-SEGOVIA

**Coché** CORREO DIARIO DE SEGOVIA A AVILA y viceversa, desde 1.º de Junio. Salida de Segovia, 8 mañana. Llegada a Avila, 4 tarde. Salida de Avila, 8 mañana. Llegada a Segovia, 4 tarde. Para encargos y asientos, San Francisco, núm. 1, SEGOVIA.

**SASTRERIA**

Plaza del Angel, 15, segundo  
**MADRID**

**HERNANDEZ Y GRACIA**

Especialidad en trajes de paisano y sport. Uniformes militares, civiles y diplomáticos.

Representante en Segovia:  
**DON JORGE ZURDO**

Daoiz, núm. 16, bajo

## ACADEMIA MÉNDEZ Y GONZÁLEZ

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Esta Academia, constituida por jefes de Artillería e Infantería, ofrece garantía absoluta por la competencia de su profesorado, como lo prueban los resultados obtenidos desde su creación. Es la más antigua de la población. Internado muy higiénico y vigilado constantemente por el Director.

Reglamento y detalles en la dirección: VELARDE, 12 y 14, SEGOVIA